王大苗村:村子变景区 农民当老板

口本报记者 杨德坤 文/图

"青山如马怒盘旋,错认林花作锦鞯。"这是北宋诗人黄庭坚任叶县县尉游历舞钢市马鞍山时,为美景所陶醉留下的佳句。来此游玩的郑州市民商会倾开玩笑道:"坐在竹林小院里,听风、品茗、观景,咱虽不能和古人比才华,但忘却疲倦与烦恼的心境想必也是很接近的。"

10月18日,深秋暖阳下,位于舞钢市 北高速口引线南侧马鞍山脚下的红山街 道王大苗村,溪流潺潺、层林尽染,白墙 黛瓦,山水绿野相映成趣、自然景色旖旎 秀丽,名副其实一个省级乡村旅游特色 村的模样。



10月18日,趁着秋日美景,两名 游客走在王大苗村村中小道上。



今年国庆假期,考拉儿童乐园成为人气最旺的地方。



今年端午节期间,王大苗村在楼子沟举行"我们的节日"包粽子比赛,丰富乡村旅游内涵。

▲ 山村变景点 农民搞经营

"国庆节假期,来俺村游玩的人和车,多得数不清。"78岁的王大苗村楼子沟村民组村民高劝利用闲置屋舍在村口开设了游客中心,一边过田园生活,一边忙着当老板,"节假日一天的最高营业额有1000多块钱,守在家门口咱挣得不比年轻人少,这好事搁以前想都不敢想。"高劝说。

"有女莫嫁楼子沟,是鬼去 了也发愁"。在高劝等老人的 记忆里,几年前,人口不过千余的王大苗村人均耕地不足一亩且多为山冈薄地,种庄稼只能"望天收",即便风调雨顺也就管个温饱。光景好的人家才有能力喂上一头猪、一只羊"搞搞经济",小山村躲在山脚下,寂静无声、籍籍无名。

2019年,除去大部分村民陆续搬迁进入柳叶河社区集中居住外,王大苗村"两委"会在红山街道及舞钢市文旅局等的大力

支持下,牵头成立了红山寨旅游开发公司,把楼子沟休闲运动世界建设与人居环境整治、全域旅游相结合,以景点的理念、景区的规划,遵照"崇尚自然、心净体劳"的思路进行开发建设。其间,本着不砍树、不填塘、少拆房、还原乡村风貌的指导思想,把山村变景点、荒滩变游园、废坑变公园。村民也跟着旅游开发的节拍干个体、搞经营,当起了小老板。

B 吃住游购娱产业链完整

为更好地发展乡村旅游, 王大苗村依屋依舍、依山依石、 依草依木建景致、造景点,同时 广泛动员群众积极参与。

"建设之初,先后发动群众200余人次、下河捡石头180余立方米用于修路筑墙、整治环境。大家伙都是义务出工,中午每人一碗捞面条,吃罢撂下碗筷就又继续干。不为别的,大家伙心里都憋着一股劲儿:要改变村里的落后面貌。"红山街道党工委书记谢辉回忆说。

今年30岁的吴文华原本在外地开办广告公司,小有积蓄的他回到王大苗村建了一个颇具规模的考拉儿童乐园,村民不仅能在游乐园里务工、经商,还可以通过村集体分红获得收益。"我们这所无动力游乐园是村里利用废弃坑塘开发的。政府真重视、干部真干事、群众真拥护,在这里经商办事业,我们很放心,也很有信心。"刚刚过去的国庆假期,吴文华的考拉儿童乐园日均游客量达到2000人次。

与吴文华一样,39岁的吴刚瞅准王大苗村旺盛的发展势头,在村口租来荒山地,投资60余万元建起了一座停车场,生意也"很火爆"。此外,竹林小院农家院开业、一鸣书居民宿正在建设中。

吴文华、吴刚等投资人的 纷至沓来,都是看中了王大苗 村有一个"天时、地利与人和" 的发展环境

为确保乡村旅游事业在村 里扎下根儿、能发展,红山街道 结合实际打捆使用各类项目、 政策资金,统筹安排、集中投 入,通过"七个有机融合",形 成了特色村子建设的强大合 力。比如,把村子建设与开展 人居环境整治有机融合,通过 示范点创建,整合资金50余 万元建成两座停车场、两座公 厕以及两公里的村内道路等, 村容村貌等基础设施得到根 本性改变;与体育发展有机融 合,以传统体育运动为特色, 把体育健身和生态园林巧妙 地融为一体,建成以摔泥炮、 跳绳、踢毽子等为主题的传统 体育体验区,开发象棋、军旗、 围棋"博弈园";与全域旅游有 机融合,逐步完善旅游服务设施,高水平规划设计、高标准 建成环村水系、百香园等,游 客入村即能体会乡村风情和 民俗韵味。

在规划建设时,王大苗村 采用政、企两条线运作模式,由 街道重点对乡村旅游开发进行 引导,给予政策性支持;围绕发 展规划,成立了以村集体经济 为主的红山寨旅游开发公司, 让村党支部书记兼任公司负责 人,公司下设餐饮、游船、水体 开发、农事体验、民宿经济等若 干个协会,使其相互关联、互为 补充、融合发展。

"目前已先后拓宽延伸有诸如槐花蜂蜜、巫化岗红薯、焦馍、秘制辣椒酱、艾草、跳绳等特色旅游产品,建成书吧、酒吧、茶吧及K吧等休闲综合体,建成民宿小院、民俗园、购物中心等。"该村党支部书记、红山寨旅游开发公司总经理吴国晓介绍,村里"吃住游购娱"完整的产业链已基本建成。

推节会大餐 谋新的发展

为提升王大苗村的乡村旅游品质,红山街道联合文旅部门按照创建4A级旅游景区的标准建立机制、丰富内涵、提升品质,以品牌效应助推当地旅游业的发展。

"端午节有制香囊、包粽子大赛,中秋节有以农民运动会为主的各式体验性活动……" 红山街道宣统委员路倍向记者详细介绍了王大苗村近两年利用节假日推出的"节会大餐"。

国庆节假期,由该街道精心策划的全国摔泥炮邀请赛上,不分老幼、不分男女,和泥、

捏泥、摔炮……噼里啪啦、满脸泥泞间,收获的是儿时的记忆和欢乐,"我们小时候的玩具简单快乐且成本低、原生态,对自己来说是回忆,对孩子来说是教育。"参与摔泥炮大赛并获得千元大奖的王先生说。

截至目前,王大苗村楼子 沟休闲运动世界已累计接待游客突破20万人次,游船、餐饮等协会已规范运营,初步实现营业收入近10万元,在带动30户群众增收的同时,通过集体经济发展基金入股实现了再收益。 现如今,王大苗村立足传统体育推广、综合休闲运动、有氧体育运动和户外体验4个功能区已经建成了3A级旅游舞区,正利用紧邻焦桐高速舞钢工高速引线、省道327穿村前划等交通区位优势,精心百业兴。目前,我们打造有5分钟生活圈、10分钟休闲圈、1小时游过下一步发展,"道路看5分钟时游过下一个升级嬗变带来有里还将通过下一轮飞速发展……"谢辉对王大苗村的未来发展,思路清晰、充满信心。